

推动京长对口合作走深走实

同心逐梦,情越太行——

屯留与东城有个“约定”

□本报记者 张振龙

步入初冬,屯留区收获了一连串惊喜。屯留区“名医馆”项目竣工,小南村的民宿改造进入收尾阶段,岗上村红色教育基地项目即将通过国家文物局的审批……

护等重点领域展开交流与合作,借鉴东城区文化旅游先进经验。屯留区与北京东城区两地党校签署了干部培训合作协议,搭建了两地组织部门沟通渠道,主体班学员互派互学,建立选派优秀年轻干部交流挂职常态化工作机制。

精准使用资金,推进项目建设。屯留区与北京东城区的对口合作以项目为牵引推进合作出实招、见实效,向更宽领域、更深层次、更高水平迈进。

爱潮涌动——京城的“礼物”让屯留感到“幸福敲门”

9月10日,一则“同心逐梦,情越山海/羿神故里,厚意屯留”为题的新媒体文章在北京引起了广泛关注。通过《新东城报》纸媒体端与“北京东城”新媒体端,更多的北京人知道了山西长治一个叫屯留的地方,了解到这里的红色文化、绿色生态,认识了太行山上一群走在现代化道路上的奋斗者。

6月份,由屯留树人小学与北京东城区精忠小学开设的“双师课堂”在屯留与北京同时开课。“做梦都想不到,我们能够走进北京小学校学习先进教学理念和方法。没有京长对口合作,咱屯留的小学与首都名校,不可能进行线上线下的互动,面对面交流。”谈及当时两校的交流互动屯留树人小学校长邢瑛仍激动不已。

屯留区招商引资领导小组办公室前往北京金隅集团战略发展部探讨固废和新建材产业合作,并邀请对方来屯留考察建厂,现在项目正在洽谈中。

双向互动——“走出去,请进来”,人心相通铺就合作之路

如今,屯留区岗上村的抗大一分校俨然成了北京人的学校,时不时就会有佩戴党徽的北京人来这里“上课”。京长对口合作以来,来自北京的考察团多批次先后赴抗大、魏拯民烈士故居、老爷山革命战斗遗址等地调研,追寻先辈足迹,传播弘扬红色文化,对搭建红色文化和旅游融合发展平台提出创新性的意见建议。

京长对口合作中,屯留区委组织部、区委党校、发改局、招商中心、抗大一分校、文化和旅游局、农业农村局、人民医院先后赴北京东城区与相关部门商谈合作事宜。今年以来,屯留区人民医院、河神庙乡卫生院等医疗机构派出医护人员到北京东城区各级医疗机构培训学习。

屯留区区委、区政府一开始就给京长对口合作定下基调——部门常联系、乡镇常互动、企业常互访、民间常交流。

项目联动——精准实施,让合作见真章出实效

10月底,京长对口合作长治市屯留区中医药合作项目竣工。作为屯留区完成的首个对口合作项目,项目建设从7月启动到完工仅用时100天。

项目联动——精准实施,让合作见真章出实效。今年以来,屯留区人民医院、河神庙乡卫生院等医疗机构派出医护人员到北京东城区各级医疗机构培训学习。

屯留区与北京东城区在产业平台建设上下了不少“真功夫”。屯留区与北京东城区在产业平台建设上下了不少“真功夫”。



第一届“屯留美食进东城”美食节系列活动现场

“屯东”对口合作备忘录(2024)

- 3月20日~23日,屯留组织部、区委党校、发改局、招商中心、抗大一分校到北京东城区开展对接事宜。
3月27日~3月29日,屯留区文化和旅游局调研组赴北京市东城区开展对口交流活动。
3月28日~29日,屯留区发改局和农业农村局到北京东城区开展调研活动。
3月26日~28日,屯留区人民医院赴北京市相关部门商谈医疗帮扶工作。
3月25日~29日,屯留经济技术开发区管委会主任王志坚带队赴北京考察招商引资项目。
4月15日~19日,屯留区麟绛第一街道卫生服务中心和河神庙乡卫生院派一名同志到北京东城区社区卫生服务管理中心进行为期一周的跟岗学习。
4月21日~29日,屯留区主城区中小学校长、幼儿园园长、班主任教师及教育管理人员赴北京跟岗学习一周。
屯留区中医药名工工作室项目,总投资500万元,对口合作资金350万元,项目于2024年7月开工,进展顺利。
8月5日~9日,屯留区在北京东城区开展京长对口合作第一届“屯留美食进东城”美食节系列活动。
9月2日,北京东城区委党校(区行政学院)举行2024年秋季学期开学典礼,东城区委副书记、区委党校校长章建伟出席开学典礼并作动员讲话,屯留区选派8名领导干部参加开学典礼并跟班培训。
抗大一分校红色教育基地项目,总投资1016.73万元,其中对口合作资金400万元,2024年10月中旬开工建设。
屯留区小南村民宿项目,总投资832.05万元,对口合作资金约600万元,已开工建设,进展顺利。

社会传真

沁源县外卖小哥享受温暖“配送”

本报讯 通讯员樊留波报道:沁源县通过强组织、优服务、促治理,把党的关怀、温暖送到外卖配送员心坎上,不断扩大党组织在行业外的号召力、影响力、凝聚力,推动新就业群体党建工作提质增效。快递员、外卖小哥是城市的一道风景,他们不停穿行在城市的每个角落,服务着千家万户。然而他们的工作却并不轻松,针对外卖小哥进小区难的问题,沁源县委组织部、县委社会工作部依托党群阵地、超市、公园、社区、小区等重点领域,分级分类打造38个“暖新驿站”,多元化设置服务功能,在方便外卖配送的同时也为外卖小哥搭建了一个“冷可取暖、热可纳凉、渴可喝水、累可歇脚”的温暖港湾。

淮海集团团员青年观看爱国影片

本报讯 记者田彦君报道:为进一步弘扬爱国主义精神,缅怀革命先烈、传承红色基因、赓续红色血脉,淮海工业集团团委近日组织开展了“与时代同向 与祖国同行”主题团日活动,分批组织各基层团组织团员青年集中观看爱国主义教育影片。本次观影活动,既是一场生动的党性教育,又是一次深刻的思想洗礼。淮海工业集团团委以此观影活动为契机,持续以爱国主义教育为核心,进一步增强团员的责任感和使命感,引导团员树立正确的历史观,增强对中华民族的认同感和自豪感,努力将爱国情怀转化为实际行动,为企业履行强军首责、推动高质量发展贡献青春力量。

农村困境儿童感受浓情冬日

本报讯 记者皇甫艳斌报道:近日,长治市未成年人保护中心携长治市惠民社会工作服务中心走进潞城区晋店镇北舍村小学开展了“浓情冬日 创意无限”冬日DIY手工创意活动,让孩子们在实践中增才智、长知识。活动中,孩子们深入了解冬季气候变化南北方差异及冬季养生知识,加深他们对中华传统文化的认识和理解。在社工和老师的指导下,孩子们用彩色粘土制作的雪人、松树与精心挑选的松果等材料巧妙构思、完成作品,不仅锻炼了孩子们的想象力,也让他们在实践中感受到了自己动手制作的快乐。“长相伴 致未来”是长治市困境未成年人保护社会工作服务项目,在市民政局、市未成年人保护中心的指导下,围绕困境未成年人的生存权、受保护权、发展权、参与权、受教育权五大权利原则,根据服务对象需求,开展关爱服务,为未成年人健康成长保驾护航。

长治学院志愿者开展生命教育体验

本报讯 记者韦婧报道:近日,长治学院青年志愿者走进市红十字会生命教育体验馆,开展生命教育体验活动。活动伊始,在体验馆工作人员的热情引导下,同学们有序参观。馆内设置了多个功能区域,通过先进的多媒体展示、逼真的模拟场景以及专业讲解人员的细致解说,全方位地向同学们呈现了红十字会的发展历程以及各类生命教育相关知识。同学们沉浸其中,深刻感悟到红十字会的担当与使命。馆内居家、交通、消防、地震等互动区域,为同学们带来丰富且实用的体验。同学们在居家安全区了解日常安全隐患与应对;在交通安全区体验模拟驾驶、知识问答,强化交通规则;地震区借助设备模拟震撼,向大家传授避险自救法。通过模拟场景、趣味环节等,同学们学到安全知识与技能,提升了安全意识。此次体验活动,不仅丰富了长治学院青年志愿者的课余生活,更重要的是让大家收获了实用的生命安全知识和急救技能,提升了同学们的生命安全意识和应对突发事件的能力。

社会见闻

点亮“微心愿”提升“小幸福” “暖心”活动室里快乐多

□本报记者 田彦君 实习生 贾贝贝

“没想到活动室这么快就建好了,真是为居民办了一件大实事”……11月14日,在潞州区英雄南路炉坊小区,“邻里暖心”活动室刚建成开放,马上就成为了居民们关注的焦点。活动室位于炉坊小区香角巷路口,由一间闲置房精心改造,从而成为小区老年人休闲娱乐的场所。活动室虽然不大,但布置的干净整洁,暖气、饮水机、充电器、雨伞等物品一应俱全。屋内暖意融融,十几位老年人正在打牌聊天,享受着悠闲快乐的时光。



太行天路“咖啡屋”

“喝一杯太行天路上纯正越南咖啡”成了自驾太行1号旅游公路的一种别样体验。太行1号旅游公路全线开通以来,一位来自越南的“平顺媳妇”与丈夫张宏斌一起在太行天路旁边摆起咖啡摊,售卖她从娘家带来的越南咖啡。这个名叫阮氏秋云的越南“媳妇”,用流利的中文与途经这里的游客进行交流。她的咖啡摊也成了太行天路上的一道独特风景。张宏斌说,不久他们将在这里建一座房屋,开一间天路上的咖啡屋。本报记者 张振龙 摄

天脊社区“微治理”“细服务”托起暖暖的幸福

本报讯 通讯员孙超 梦倩报道:今年以来,潞城区潞华街道天脊社区牢固树立“服务是最好的治理”这一理念,充分发挥党建在统资源、聚人心、强引领、优治理等方面优势,围绕“双报到、双包联、双服务、双评价”工作机制和“大社区、细服务”工作定位,出实招、优服务,致力打造家门口的服务阵地。

应有尽有。一个接一个的文体活动阵地让居民群众的精神文化生活不断被点亮,幸福感持续提升。“我丰富的退休生活与社区搭建的平台分不开,通过参加各种活动,现在生活特别充实开心。”居民杨巧梅是一名退休职工,热爱朗诵的她和有着同样爱好的居民组建了社区朗诵协会、瑜伽社,成为社区里名副其实的“文艺委员”。

“益民一家”便民服务站,为辖区居民提供免费理发、缝纫、修理小家电服务,受到居民的一致好评。“潞华街道天脊社区党委书记范丽君介绍。“益民一家”便民服务站内,有家电维修、缝纫裁剪、免费理发,不少老人在这里排队等候。王晚锁被大家戏称为“金牌理发师”,正忙着为大家服务。退休后,社区开设理发工作室,学过理发的他踊跃报名,发挥余热为大伙儿免费理发。

初冬时节,炉坊社区党支部在广泛听取居民建议的基础上,决定在小区附近见缝插针建设老年人活动场所,以满足居民需求。小区党支部书记宋志平走访落实,经社区、物业部门多方协调,盘活利用小区闲置资源,对一间临街房屋进行改造升级,成为“邻里暖心”活动室。活动室有了,很快暖气通了,饮水机装上了,桌椅板凳配齐了,墙上的展板做好了,扑克象棋备好了……其中大部分物品都是宋志平和志愿者们自掏腰包添置的。

走进天脊社区党群服务中心,只见书法爱好者正蘸墨挥毫,很快便完成了一幅书法作品,引得围观众人交口称赞。为丰富辖区居民精神文化生活,天脊社区通过“去柜台化”构建起亲民开放的活动空间,除了眼前的墨香盛景,还开设了自习室、瑜伽社、朗诵社、民乐社等多个公益课堂和文化社团,并利用小公园基础配套设施打造用于宣讲政策、了解时事“初心讲堂”;此外,还对天脊社区综合文化服务中心进行升级改造,乒乓球桌、羽毛球桌

家门口的便民服务让居民的幸福节节攀升,居民李秀萍说:“现在生活越来越有滋味了,在家门口就能享受到免费的缝纫、理发、修理家电等服务,让我和家人感觉很温馨,很温暖。”“书记接待日”是天脊社区开展高质量社区治理的重要途径。范丽君和15名网格党支

部书记全部下沉小区,每月固定日期轮流“站台”,实现“诉求收集—对策谋划—跟踪落实”的闭环服务流程。居民反映的邻里纠纷、乱堆乱放、道路拥堵等问题,经过协商,都有了完美解决方案。截止目前,天脊社区已有效解决居民急难愁盼问题200余件,“民有所呼、我有所应”成为天脊社区开展治理工作的生动写照。从居民活动场所建设到便民服务站,再到书记接待服务,天脊社区立足“大社区”,下足绣花功夫,搞好“微服务”,通过种种举措切实打通基层治理“最后一公里”。“接下来,天脊社区将继续深化探索,以党建引领搭建‘居民自治’‘惠民服务’‘文体宣传’三大平台,让小区变成睦邻相助、和美康乐的大家园,居民获得感和幸福感大幅提升。”范丽君说。